
Nr. 18 Braşov (Brassó), Joi 16 Febr. (1 Martie) 1917. Anni LXXX. Nr-ul 10 fileri

Inseratele se primesc la adm nistraţie. Preţul
clapă tarif şi învoială. lin ii m se înapoiază.

ZIAR POLITIC RAŢIONAL.
Proprietar: Tip. A. Mureşianu: Branisce & Comp. 

Redactor responsabil: Ioan Făgărăşan.

Redacţia şi administraţia: 
Strada Prundului Nr. 15.

Faza cea nouă
Ii ehestianea iaţlonală româneasca.

De Vasile Mangra, archiepiscop şi 
metropolit greco-oriental român.

II.

O politică cu adevărat româ
nească nu se poate face nici în- 
contra Maghiarilor, nici fără de 
dânşii. Tocmai din acest motiv a 
putut spune marele patriot român 
D. A. Stourdza într’o vorbire ţinută 
în 1895 în Iaşi: „Noi toţi suntem 
pătrunşi de dorinţa, ca neînţele
gerile dintre România şi Ungaria 
să înceteze şi în locul lor să se 
întroneze buna înţelegere frăţească, 
deoarece interesele reciproce pre
tind, ca regatul România să în
treţină /relaţiunea de prietenia cea 
mai mare cu regatul vecin“. Ace
leaşi idei le reprezintă de zeci de 
ani un alt bărbat mare de stat, 
contele Ştefan Tisza, primul dintre 
politicianii maghiari, care priveşte 
şi tractează chestiunea naţională 
românească din punctul de vedere 
al intereselor românismului întreg. 
„Ce priveşte rasa românească — 
arată dânsul — susţin eu de 
douăzeci de ani prin cuvinte şi 
prin fapte, că între naţiunea ro
mână şi cea maghiară există o ar
monie de interese, că misiunea 
noaitră istorică a ambelor neamuri 
se mişcă pe căi paralele, se între
geşte reciproc, că ambele naţiuni 
numai atunci îşi pot îndeplini des- 
tinaţiunea lor, dacă noi, bazaţi pe 
concentraţiunea de putere germană, 
care cuprinde în sine Europa cen
trală, vom apăra pacea, cultura şi 
libertatea Europei faţă de direc
ţiunea generală panslavisticâ, care 
le primejdueşte“. Contele Tisza 
n’are nici o teamă în privinţa le
găturii culturale şi spirituale a Ro
mânilor din Ungaria cei din rega
tul României. Asupra acestei ches
tiuni se exprimă astfel: „Dela 
Românii, cari trăesc în Ungaria, 
nu e permis să pretindem, ca să 
nu se intereseze de desvoltarea 
viitoare, de mărimea viitoare a na- 
ţiunei romane, care trăeşte în sta
tul îndependent. Din contră.,. Eu 
nu voesc să le stârpesc din sufle
tul lor idealele româneşti şi nu 
i-aş putea preţui, dacă n’ar purta 
în suflet aceste ideale“. Contele

Ştefan Tisza s’a declarat asupra 
acestui punct la 5 Decembre 1913 
în Camera ungară mai de aproape 
astfel: „Eu ştiu şi recunosc, că 
armonia de interese româno-ma- 
ghiară este întemeiată în firea 
lucrurilor; este vorba numai să 
se înlăture stratulgeologic superior, 
care în mijlocul luptelor, suferin
ţelor şi neînţelegerilor de desvol- 
tare multiseculară istorică au aco
perit baza identică cu o materie 
streina. E vorba acuma să lucrăm 
la această problemă; la dânsa am 
lucrat şi lucrez încă şi astăzi în 
convingerea, că interesele dăinui- 
toare mari ale naţiunei maghiare 
re:lamă această direcţiune şi după 
părerea mea ar avea datorie fie
care Român adevărat, credincios 
neamului său, să facă acelaş lucru, 
deoarece şi interesul naţional al 
poporului românesc impune această 
pretensiune“.

Aceasta a fost o vorbă lim
pede şi sinceră. Unde erau şi ce 
făceau însă domnii Brătianu şi 
Take Ionescu când contele Tisza, 
ministrul preşedinte al Ungariei, 
animat de cele mai bune intenţiuni 
şi dorinţe pentru poporul român 
anunţa această solie frăţească şi 
mântuitoare? Ei îşi astupau ure
chile să nu asculte solia de mân
tuire, ei închideau ochii să nu 
vază. Intr’aceea însă dânşii făuriau 
în secret planul imoral şi revoltă
tor de invaziune hoţească în Tran
silvania, planul, care avea să fie 
peirea lor înşişi şi a independenţii 
regatului România.

Noi, Românii din Monarchia 
austro-ungară, nu i-am lăsat nici
odată în îndoială, că noi identifi
căm cu desăvârşire interesele 
noastre de viaţă prezente şi viitoare ; 
cu cele ale Austro-Ungariei şi cu 
biruinţa grupei de puteri germane; 
i-am făcut atenţi, că România, 
dacă nu mai este în stare să ne 
sară într'ajutor, cel puţin să nu ni 
se pună în cale şi să nu dea 
mâna cu duşmanii noştri, căci noi, 
Românii din Ungaria, vom urma 
şi în viitor neclintiţi calea de până 
acuma şi ne vom face ca şi până 
acuma datoria noastră faţă de 
patrie c i  aceeaş credinţă şi cu 
aceeaş stăruinţă. (Vezi „Deştep
tarea“ din 24 Septembre 1915). 
Şi cum ne-am îndeplinit noi da
toria faţă de patria noastră şi ne-o

vom îndeplini şi în viitor tot- 
deaüna, aşa ne-o vom îndeplini şi 
faţă de fraţii noştri induşi în ră
tăcire şi nu vom îngădui ca mo- 
lochul rusesc să-i înghiţă. Când în 
toamna trecută am avut onoarea 
să depun jurământul înaintea Maies
tăţii Sale, fericitului rege mare şi 
glorios, în calitatea mea de archie- 
piscop şi metropolit, am accentuat 
în audienţa acordată cu acea oca- 
ziune, că rămâne ca problemă 
pentru Monarchia austro-ungară să 
mântuie elementul românesc de ni
micire prin Rusia.

Razele luminoase ale istoriei 
arată drumul, pe care trebue să 
apucăm. Sunt tocmai exact două 
sute de ani de când în răsboiul 
dintre Austria şi Turcia Germanii 
(Austrîacii) în anul 1717 au cu
cerit Valachia mică, acea parte a 
României, care printr’un joc curios 
al sorţii a fost cucerită acum iarăş 
de Germani, (Jngari şi Austriaci. 
Pe atunci clerul şi boierii din a- 
eest principat au trimis numeroase 
deputaţiuni şi petiţiuni la Viena, 
ca să ceară regularea administra- 
ţiunii bisericeşti şi politice a te
ritoriului ocupat. Id rugarea adre
sată cătră Eugen de Savoya în 19 
Iulie 1718, care era iscălită de 
boierii valachei şi de episcopul 
Damaschin din Râmnic, este con
ţinută expres rugarea, ca cu oca- 
ziunea încheierii ţjjâcii să fie luată 
între condiţiunile tratatului de pace 
încorporarea Valachiei mici (Olte
niei) la Austria. (Vezi Hurmuzaehi, 
Documente VI .236). Monarchia aus
tro-ungară n’a voit însă nici atunci şi 
nu voieşte nici astăzi să cucerească 
România, dar n’a permis nici a- 
tunci şi nu permite nici astăzi, ca 
România să fie înjosită1 la rolul de 
unealtă oarbă a Rusiei şi să se 
alieze cu ea în contra noastră. 
Presa şi bărbaţii de stat ai Impe
riului german au declarat unanim 
înainte de isbucnirea răsboiului 
lumesc, că existenţa României este 
în interesul Germaniei numai sub 
acea coudiţiune, dacă se pune în 
calea .expansiunei ruseşti.

In consecinţă şi mai cu seamă 
după experienţele tragice câştigate 
de statul român după rătăcirea lui 
nesocotită, devine pentru Românii 
din regat o necesitate imperioasă 
să afle o nouă orientare politică, 
care pe de o parte să asigure e

xistenţa României ca stat, pe de 
altă parte să garanteze existenţa 
viitoare etică şi culturală a Româ
nilor din afară de regatul român. 
Dacă statul român aşezat ca un 
ic între Rusia şi Austro-Ungaria, 
ameţit de politicianii lui fără con
ştiinţă, în aceste timpuri hotărâ
toare n’a ştiut să-şi arunce puterea 
sa armată în cumpănă în direc
ţiunea, care-i era indicată limpede 
prin interesele sale proprii de 
viaţă şi prin interesele românis
mului întreg, acum va trebui să 
înţeleagă în sfârşit regatul Ro
mânia, că este nevoită prin mi
siunea sa istorică să se alieze cu 
toate simpatiile şi interesele ei în 
cea mai deplină sinceritate Îa pu
terile centrale. Nu mai poate în
căpea nici o îndoială, că România 
deşteptată din iluziunile poftei sale 
criminale de mărire şi adusă la 
cruda realitate, cel puţin acum se 
va pătrunde la recunoştinţa clară 
a destinaţiunei sale să servească 
ca zid de despărţire între colosul 
rusesc şi între puterile centrale 
şi în exerciarea acestei misiuni, 
care-i garantează existenţa proprie 
politică şi de stat, precum şi peste 
tot existenţa ca popor a românis
mului întreg va căuta sprijinul său 
natural în alipirea sinceră la Austro- 
Ungaria şi la Germania. Atunci 
se va împlini şi vorba marelui 
patriot român Petru Carp, care a 
dorit dezastrul României asociate 
azi cu Imperiul ţarului, pentruca 
apoi acest regat să se alieze cu 
tărie cu atât mai mare şi fără re
zervă la puterile centrale.

Puterile centrale, cari nu vor 
admite nici odată, ca statul român 
să devină o unealtă fără voinţă a 
moscovitismului, vor şti aprecia 
fără îndoială după cuviinţă şi vor 
şti folosi această stare spirituală 
a regatului România. România vii
toare va avea deci datorinţa să 
îndrepteze rătăcirea iscată din pa
sul neprecugetat de acum, căci 
numai în modul acesta îşi poate 
recâştiga renumele cel bun şi 
stima, de care s’a bucurat sub 
domnia înţeleptului şi cinstitului 
rege Carol. O Românie tare şi 
stimată va însemna şi pentru Ro
mânii, cari trăesc în alte state, 
garanţia cea mai însemnată şi 
sprijinul, întocmai precum şi exis
tenţa naţională şi înflorirea cultu

rală şi economică a Românilor din 
Monarchia austro-ungară va oferi 
un isvor nesecat de putere pentru 
România. Numai o astfel de con- 
cepţiune a idealului naţional român 
se împacă cu condiţiunile de exis
tenţă ale românismului întreg. In 
aceasta zace puterea mai înaltă 
morală a acelor politiciani, cari 
zăresc mântuirea independenţei de 
stat a României şi siguranţa exis
tenţei naţionale a Românilor din 
Monarchia austro-ungară în alipi
rea României la puterile centrale 
şi prin urmare în alianţă contra 
Rusiei..

De prezent este deci datoria 
tuturor Românilor şi mai cu seamă 
a acelora, cari au agitat opiniunea 
publică a regatului până la duşmănia 
ajunsă la expresiune prin declara- 
ţiunea de răsboiu încontra Monar- 
chiei noastre, să caute modul şi 
chipul, cum ar fi să se aducă în 
consonanţă în mod durabil intere
sele româno-maghiare. Cu un gest 
nobil şi foarte semnificativ a in
dicat înţeleptul şi departe văzăto
rul rege Carol calea spre acest 
scop într’o convorbire avută cu 
deputatul ungar contele Ioan Pon- 
grăcz, care a însoţit pe moşteni
torul de tron al României în au
tomobil la Sinaia cu puţin înainte 
de moartea regelui. In audienţă 
s’a informat regele Carol despre 
starea ministrului-preşedinte ungar 
şi a rugat pe contele Pongrăcz să 
ducă contelui Tisza mulţămita şi 
salutarea sa zicând: „Cum se află 
contele Tisza? Te rog să-i arăţi 
cea mai sinceră mulţămită şi salu
tări din parte-mi“. Aceste cuvinte 
dovedesc, cât de adânc era pătruns 
regele Carol despre exactitatea 
convingerilor politice ale contelui 
Tisza, că existenţa şi bunăstarea 
poporului românesc se poate în
chipui numai în cea mai intimă 
prietinie cu naţiunea ungară. Acest 
lăsământ nu e permis să-l piardă 
din vedere nici odată Românii din 
regat. In armonie cu bărbaţii de 
stat dela cârmă ai Ungariei vor 
avea să caute în viitor scutul de 
apărare pentru interesele poporale 
ale românismului întreg şi garan
ţiile existenţei durabile a regatului 
România.

îghiaii.
Nime nu mai purta numele ăsta 

îu sat, dar nici nu era în tot satul fată 
ca ea. Voi cerca s’o descriu, măcarcă 
destul de mare greutate iau asupra-mi. 
E mult mai uşor să descrii o femeie 
frumoasă decât una urâtă, iar Ighenia 
era cea mai urâtă fată-din câte am vă
zut vreodată în viaţa mea.

Avea un cap mare, nici decât în 
proporţie cu trupul şi un obraz pururea 
galben ca ceara, nici-odată n’am văzut 
măcar atâta roşeaţă în obrazul ei cât un fi
ricel de prav. Apoi neşte ochi de pisică şi 
Doamne urât se mai ştia uita cu ei! Ce 
să zic de nas şi de gură? Cel mai di
form nas ce se poate închipui, lat şi turtit 
şi neşte buze groase, drâmboiate pu
rurea întredeschise, cât lăsau să i-se 
vadă dinţii, ori colţii, că erau 
colţi nu dinţi. Apoi un grumaz scurt 
şi un trup supţire.

Era însă şi ceva frumos la dânsa: un 
păr bogat, frumos şi lung cum nu mai a- 
vea altă fată în sat. Câte fete i-ar fi dat 
bucuros ceva din fumuseţealorîn schimb 
pentru acel păr! Un frizer dela oraş o 
imbiase cu bani mulţi pentru el şi chiar 
şi mamă-sa o îndemnase să-l deie. Dar 
nu Pa dat şi nu l’ar fi dat pentru lu
mea asta toată, nici să fi ajuns peri- 
toare de foame.

Viaţa Igheniei are numai trei ca
pitole: s’a născut, a  trăit, şi a  murit.

Atât sunt de scurte, încât eu le con- 
trag într’un singur capitol, scurt şi 
acesta.

S’a născut spre marea durere a 
mamei sale. A fost poate un blăstăm 
din bătrâni asupra ei, de i-a dat D-zeu 
cea mai urâtă fată din lume? Cine 
ştie! O încălziea la sân şi o legăna dar 
o cuprindea fiori de câte-ori îi vedea o- 
brazul şi ruga mereu pe D-zeu să îşi 
facă milă şi s’o iea de pe capul ei. 
Dela o vreme numai aşa de flori de 
măr îi purta grija. Dar Dumnezeu n’a 
luat-o. Ighenia creştea şi se întăria şi 
ajunse de trei ani. Toţi o împingeau şi 
o loviau şi cu treabă şi fără treabă, 
mamă-sa, cele două sorioare mai mari 
şi pruncii de pe uliţă. Vedea câte-odată 
pe câte-o femeie cum îşi drăgostea 
pruncuţul şi atunci îşi acoperea obrazul 
cu mânile şi plângea. Numai ei nu i-a 
făcut Dnmnezeu parte de dragostea de 
mamă!. . .

Dar era cineva care o iubea şi pe 
Ighenia: tată-său. Era om în stare bună, 
dar de când se născuse Ighenia perise 
ori-ce veselie de pe faţa lui. II duria 
inima când vedea pe muiere-sa cât de 
rău se poartă cu t Ighenia. La început 
îl cuprinse o milă nemărginită faţă de 
dânsa, iar mai târziu, dac’a văzut eă 
nu-i nici o nădejde ca muiere-sa să-şi 
schimbe purtarea, mila s’a prefăcut 
în dragoste. El singur o iubea şi o des- 
merda şi când venia de undeva, nici 
odată nu venea cu mâna goală, aducea:

ori ceva dulceţuri, ori ceva jucării pen
tru Ighenia. Ea biata iubea pe tată-său 
la nebunie, atunci se bucura şi atunci 
zimbea numai, când îl vedea. Dar râ
sul şi zimbetul o făceau şi mai urâtă, 
mamă-sa o ocăra atunci şi-i spunea să 
numai râdă, iar surorile îşi băteau joc 
de ia şi o îngânau. Tată-său atunci o lua 
lângă dânsul şi o săruta. Da pe Ighenia 
n’a sărutat-o nimeni, niciodată numai 
biet tată-său!

Când ajunse de şapte ani mamă-sa 
o trimise la şcoală. Nu de dragul şcolii, 
ci numai ca să scape de ea, să n’o mai 
vadă. Dar numai două zile a umblat 
Ighenia la şcoală. Copii îşi făceau rîs 
din ea, o prindeau de păr şi o târau 
dealungul băncilor, cât ce nu era das
călul între ei. A venit acasă plângând, 
a prins pe tată-său de mână şi îşi 
vărsă tot amarul înaintea lui. Tată-său 
a sărutat o pe frunte şi n’a mai tri- 
mes’o la şcoală. A trimes’o însă de 
aici încolo cu vacile la păşune şi acum 
Ighenia era la largul ei. Vacile o iu
beau, — ce le păsa lor dacă Ighenia 
era urîtă? Le ducea totdeauna la pă
şunea cea mai bună şi lor Ie era des
tul atâta. Nu se alăturau nici-odată la 
alţi păstori, ci umbla singură cu vacile 
ei. îşi ducea furca şi torcea toată ziua, 
ori — cosea. In câţi-va ani cât a um
blat la vaci se făcuse cea mai bună 
cusătoreasă din sat. Surorile ei se mă
ritară una după alta, dar ea n’a luat 
parte la nunta lor. Ştia că e u r îtă : la 
ce să mai înspăimânte pe oameni?

Chiar şi la biserică stătea numai lângă 
uşă, iar la cuminecare rămânea cea 
din urmă.

Era singură fată 'mare la casă 
acum şi mamă-sa biata se mii împă
case cu dânsa. N’o mai ocăria, nici n’o 
bătea. Dar. .nici nu-i arătase ceva semn 
de dragoste mare. Ighenia lucra toată 
ziua şi când n’avea alt lucru îşi lua 
coselele la mână. Multe femei din sat 
îi aduceau de cusut şi îşi făcuse câţi
va bănişori. Banii îi ducea la tată-său, 
iar tată-său îi depunea la o bancă pe 
numele ei.

Cea mai tristă zi din viaţa Igheniei 
a fost ziua mobilizării. Nime n’a văr
sat atunci atâtea lacră mi cât ea, nime 
n’a plâns cu atâta amărăciune. Singu
rul om care o iubise în lumea asta — 
s’a dus la răsboiu şi cine ştie: va mai 
veni vre-odată?

S’a dus şi n’a mai venit opt luni 
de zile. Aceste opt luni de zile sunt o 
carte închisă în viaţa Igheniei. Iar 
după opt luni a venit tată-său acasă 
pe două săptămâni. Au fost două săp
tămâni de adevărată fericire, dar — 
prea repede treceau zilele una după 
alta. Mai era o zi până la plecare. Ighe- 
nia era tot cu ochii în lacrămi. Ii făcuse 
tatălui său o mulţime de plăcinte şi 
trei pâni mari. Ii făcuse şi câte-va că
meşi frumoase, cusute tot cu mâna ei. 
Pe când se înserase, tată-său ieşi să 
meargă la birăul să pună pecetul satu
lui pe „urlaubşain“. Ieşise şi Ighenia

după el, dar când ajunseră în curte — 
tocmai atunci intrase birăul pe poartă. 
Ii spuse că n ’are să meargă nicăiri, 
pentru-că a isbugnitîn sat vărsatul negru 
şi pănă la alte porunci să steie acasă. 
O, să fi văzut atunci pe Ighenia ! Ri- 
dea sufletul întrânsa, ridea cu ochii, 
cu buzele şi cu toată fiinţa ei. Păcat 
numai că rîsul o făcea înspăimântător 
de urîtă, aşa că birăul o luase pe picior 
numai să n’o mai vadă.

Acesta i-a fost râsul cel din urmă. 
In dimineaţa zilei viitoare Ighenia nu 
s’a mai sculat din aşternut, a fost 
plină cu vărsat negru. Aţi văzut vre- 
odaiă pe cineva în vărsat negru ? E 
ceva înfiorător, teribil ! A îngrijit-o 
tată-său, ziua noaptea era la patul ei, 
tot cu ochii în lacrimi. M’am dus şi eu 
s’o cuminec. O, cu ce ochi m’a privit 
biata Ighenia! S’a mirat desigur, că 
mai poate fi om pe lume afară de ta
tă-său — care nu se îngreţoşează de 
dânsa —

— Tată dragă, eu mor 1 — zise 
după-ce se cuminecase. — Dar, e mai 
bine aşa. La ce să mai fiu sperietoa
rea oamenilor ?...Iar D-ta te duci şi... 
poate-că nu mai vii....la ce să mai 
trăiesc ?

Aşa s’a încheiat capitolul cel din 
urmă din viaţa Igheniei. L’am încheiat 
eu în marginea de cătră răsărit a cintiri- 
mului, cu câţiva bulgări de pământ şi 
c’un jalnic: Veemica ei pomenirel

Septimm Popa.
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Contributinnl la cunoaşterea 
României.^

De contele Franoisc Carol Marenzi*
„Nifi născuţi pentru libertate, nici 

la libertate chemaţi“! Judecata aceasta 
sdrobitoare a lui Mateiaş Corvinul la 
adresa românilor, ne preocupă gând’- 
rea. Statul român şi-a câştigat veacuri 
în urmă, în ciuda vorbelor menţionate, 
libertatea; dar ce uz a făcut de ea? 
In ce lumină apare această falşă haină 
a libertăţii, de sub creţurile căreia 
pândeşte pretutindinea teroarea externă 
şi internă, faţă cu adevărata libertate, 
de care se bucură românul monarhiei 
noastre ? Ce îndemnuri hotărâtoare 
aflăm în rassa, în mentalitatea, în is
toria, în situaţia geografică, în viaţa e- 
conomică a acestui popor, p’pentru jus
tificarea atitudinei observate din partea 
României în războiul mondial? întreba
rea aceasta formează punctul de mâ- 
necare în cercetările noastre.

Românii, cari locuesc unul dintre 
cele mai mari teritorii de migraţiune, 
sunt productul încrucişării celor mai 

, diverse elemente etnice* Pe lângă influ- 
inţele primare: i lirice, dacice, traco-ge
tice, romanice şi bulgaro-slavice, se 
mai resimt influinţe secundare, venite 
din partea albanilor, hunilor, gepizilor, 
avarilor, ungurilor, pecenegilor, iazigilor 
cumanilor etc. în Moldova se află chiar 
şi sânge Jitvan, rutean şi mongol. încru
cişările acestea au creat o rasă trainică 
plină de vlagă şi din punct de vedere 
antropologic foarte vânjoasă. Modul de 
trai, clima şi felul de a fi al pământului 
au produs, mai ales din locuitorii mun
ţilor, un popor resistent şi nepretenţios. 
In pătura suprapusă însă aflăm mult 
sânge levantin, cu imbolduri spre o vi
aţă uşuratică. Constatăm, că chiar şi 
lipsa omogenităţii de rassă dintre stra
turile superioare şi inferioare, contri- 
buiesc la laxarea legăturilor spirituale 
între massa poporului şi conducerea 
politică.

In sânul etnologilor se luptă re
prezentanţii teoriei „continuităţii“ cu 
adicţii teoriei „migraţiunei“. Conform 
învăţăturei celei dintâi, care se înţelege 
dela sine, numără în România p6 cei 
mai fervenţi aderenţi ai ei, între popo
rul răsărit în urma legionarilor români 
ai lui Traian, ai locuitorilor vechi daci, 
şi românii de astăzi, exittă o legătură 
neîntreruptă.

Reconstruirea aceasta, care se în
toarce până la Roma, a fost sprijinită 
şi de vanitatea naţională. Doar în Eu
ropa ajunsese la modă, mai ales prin 
veacul al XV-lea dorul de a-şi afla o- 
bârşia în poporul roman. Reprezentanţii 
teoriei „migraţiunei*, cari s’au folosit 
de cele mai de seamă rezultate ale 
cercetării istorice, stăruiesc să dove
dească, că toţi coloniştii romani, cari 
de altcum nu au fost numai latini, ci 
din toate părţile împărăţiei, au trecut 
cu toţii cu ocasiunea jertfirei Daciei 
prin împăratul Aurelian, pe partea 
dreaptă a Dunării, în Moesia, şi că mi- 
graţiunile nouă au şters ori ce urmă 

#de viaţa romană în Dacia. Potrivit cu 
’teoria „migraţiunei“, leagănul adevărat 
al românilor, în care s’au format rassa 
şi limba lor, e muntele Balcan (Hămus) 
unde începând în veacul al Vll-lea 
după Cr. s’a strecurat, precum şi în 
diferite părţi ale Macedoniei şi Tesabei 
numeroase elemente etnice din Italia 
de sud şi din Iliria (Albania)

Existenţa unui stat româno-bulgar 
prin veacul al X-lea, până în veacul 
al XlII-lea în regiunea Niş, Sofia 
şi muntele Rodope, nu se poate contesta. 
Aici s’au Reformat românii din păstori 
în războinici, în soldă bizantină. Cedând 
presiunei împăratului „latin“, românii 
au ajuns, afirmative, abia prin veacul 
aţ XlII-lea în masse mai mari, în gru
puri mai mici însă deja în veacul al 
XII-lea, pe malul stâng al Dunării şi în 
Transilvania, ţară locuită înainte vre
muri de numeroşi slavi, şi care în urma 
invaziunei mongolice era despopulată. 
De aici au ajuns mai în urmă în Mar- 
maţia, de unde peste Bucovina în Mol
dova. Cam pela 1400 ocupaseră aproape 
întreg teritorul României de astăzi. Ei 
aduceau cu sine o cultură deja simţitor 
modificată prin- influienţe bulgare şi 
slave. Reprezentanţii teoriei „migraţi- 
unei“, se apără contra reprezentanţilor 
teoriei „cotinuităţii“ cu împrejurarea, 
că în teritoriile locuite de români, în- 

. deosebi în Transilvania, nu există dela 
vremurile lui Traian încoace până la 
imigrarea din veacurile XII şi XIII nici 
o urmă despre români şi că e imposi
bil să faci in istoria unui neam o să
ritură de o mie de ani. Cercetările et
nologice despre România sunt îngreu
nate prin faptul, că valul slavic din 
veacul al Vll-lea a sters graniţile de 
odinioară dintre teritoriile culturale 
greceşti şi romane.

(Va arm a)

1) Peatru valoarea lui instructivă şi o- 
bîeotivitatea cu care este scris’ reproducem 
acest articol după ziarul „Pester Lloyd“ dela 
24 Dec. 1916.

Ş t i r i  d i v e r s e .
Staţionarea cărnei şi a pânei

In România. Introducerea cartelelor de 
pâine şi de carne va urma în toate 
oraşele teritoriului ocupat din România. 
La ţară nu este necesară o raţionare 
a consumaţiunei, de oarece ţăranii se 
hrănesc aproape exclusiv cu porumb. 
Cantitatea porţiei zilnice de pâine pen
tru orăşeni s’a fixat la 225 grame făină 
de grâu şi 150 grame de mălai. Pîinea 
ce se faprică din auestea cântăreşte 
la 440 grame. Pentru ca să se poată 
conserva pâinea mai multă vreme în 
stare proaspătă se recomandă un mic 
adaus de miere.

In loc pe 375 grame de făină a- 
mestecată se poate întrebuinţa, pentru 
fabricarea unei porţii de pâine, 550 
grame mălai pur. Părţii muncitoare a 
populaţiunii i-se poate încuviinţa un 
supliment de porţiune până la 300 
grame. Cantitatea porţiunii săptămânale 
de carne va fi până la 1 Aprilie 1917 
de 200 grame de cap, iar dela acest 
termen înainte de 150 grame de cap. Se 
introduc trei zile fără carne pe săptă
mână.

Gazeta Bucureştilor.
C. Ster« a rămas la Bucureşti.

Fostul rector al Universităţii din laşi 
|i  deputat guvernamental român a 
rămas la Bucureşti. Se ştie că d. Stere 
a fost cel mai cald propagandist aî 
unei alăturări a României de puterile 
centrale, şi cu toată puterea s’a ridicat 
contra politicei rusofile a guvernului 
Brătianu. Dar glasul lui a răsunat în 
pustiu.

Din „Gazeta Bucureştilor“ aflăm 
că d. Const. Stere ţine acum locul Pre
şedintelui Consiliului de administraţie 
a Băncii general« Române.

Destituirea diplomaţilor români 
cari nu au urmat guvernul lor In 
pribegie. Agenţia Havas anunţă: Di
plomaţii români Mavrocordat, Mânu şi 
Pisosky au fost suspendaţi de guvernul 
român din cauza că a refuzat ordinul 
de a urma guvernul la Iaşi şi au ră
mas în teritorul cucerit de puterile 
centrale.

Supuşii României in străină
tate chemaţi să se jertfească pentru 
politica criminală a guvernului
Brătianu. Ziarele elveţiene publică 
ordinul guvernului român, prin care 
tinerii români aflaţi în străinătate şi 
aparţinând contingentului 1896—97 şi 
98, precum şi acei din contingentele mai 
vechi cari n’au fost încă recrutaţi, 
sunt obligaţi a se prezenta imediat la 
ataşatul militar român din Paris spre a 
fi recrutaţi.

Ştirile zilei.
Necrolog. Comerciantul Victor 

Oniţiu, fratele fostului director al gim
naziului nostru din loc, Virgil Oniţiu 
după grele suferinţe a încetat din viaţă 
în Şopron, în etate de 47 de ani.

Pe ferecitul decedat îl deplânge 
neconsolata soţie Netti, şi nemângăiaţii

săi fii Aurora, Minerva Traianşi Titus,
— fraţii şi surorile precum şi numă- 
roaseîe rudenii. Odihnească ’n pace!

Dela Comandamentul Rog. Bng.
Nr. 38 de Honvezi. Nr. 188. Cătră 
On. oficiu al Subprefecturei al Comi
tatului Brassó. — Honvezii noştrii din 
Ardeal au dovedit din belşug prin vi
tejia şi jertfirea de sine, adevărata lor 
dragoste de fii ai Patriei în toate lup
tele ce am avut dela isbucnirea acestui 
răsboi ce este şi decurge pentru liber
tatea şi drepturile scumpei noastre Patrii.
— Departe de dulcea lor casă şi de cei 
iubiţi ai lor, însufleţiţi de nădejdea unei 
păci Glorioase supoartă aici pe câmpul 
de luptă cele mai aspre şi grele în
cercări.

Comandamentul clasei armate Nr. 
38 de Honvezi, cere împlinirea unei 
dorinţe nobile faţă de aceşti viteji apă
rători ai scumpei noastre Patrii, prin 
înfiinţarea de Asile militare împărţite 
după Batalioane, unde să’şi poată pe
trece timpul de odihnă şi recreaţie fie
care militar prin o conversaţie plăcută 
şi folositoare, prin lectură, prelegeri, 
representaţiuni şi jocuri sociale.

Pentru de a putea susţinea la cul
mea lor atât morală cât şi materială a- 
ceste instituţii cu deplină încredere ne 
adresăm cercurilor conducătoare a Pa
triei noastre cu acea rugare, ca să nu 
lipsească de dragostea şi spiritul lor 
de jertfă pe toţi aceia, cari în toate furtu
nile grozav de periculoase ce au ame
ninţat pacea şi liniştea, bunăstarea so
cietăţii precum şi întregitatea teritorială 
a scumpei noastre Patrii, au format 
bastimente puternice la hotarăîe scum- 

î pei noastre patrii. — Câmpul de luptă în 
| luna Ianuarie 1917. Poşta de Tabără 
1 Nr. 23. Cu dragoste patriotică 

Molnár m. p. 
comandantul Gr. armate. 

Ofrande primeşte Magistratul orăşenesc.
Grdisiaţlimea Magistratului ©- 

raşului Bsstru privitoare la vânzarea 
mărfurilor. — De abia s’a putut pune 
în vânzare o cantitate mai redusă de 
petrol şi zahar, şi deja am şi primit o 
groază de plângeri, că unul sau altul 
dintre comercianţi refuză a vinde la 
toţi de opotrivă, aruncându-Ie în faţă, 
că „DTa nu’mi eşti muşteriu nu pot 
să-ţi dau“. — Astfel de proceduri nu se 
pot admite şi se atrage atenţiunea fie
cărui comerciant, că este obligat a vinde 
fiecărui fără escepţiune, că — ia fost 
sau nu — muşteriu. — Este totdeodată 
■trict oprit a rezerva mărfuri numai 
pentru unii muşterii, vânzătorii se ex
pun prin aceasta la pedepse în bani şi 
chiar şi la închisoare. — Ori ce cum
părător are drept a face arătare fie la 
comună fie la poliţie observând astfel 
de transgresiuni, — iar respectivul ne
gustor se expune chiar la împrejurarea 
de a nu mai primi pe viitor mărfuri 
spre desfacere.

Magistratul orăşenesc.
Spre ştire. Orele de birou la Ca

mera Comercială şi industrială din loc 
s’au ficsat în modul următor: a. m. dela 
7—1. — Pertractări cu partidele se ţin 
între orele 10—12 a. m.

Presidiul.

Râsboinl submarinelor înăsprit.
Călăul englez cere statelor neutrale „Viata şi banii.“

Berlin, 26 Februarie. — Wolff Bureau anunţă; Anglia văzând că politica ei 
de blocadă făcută timp de doui ani contra puterilor centrale nu i-a folosit nimic 
şi că Germania e acum în stare să îndrepte arma de înfometare chiar contra 
Angliei, — vine acum cu noui ordine de violentare a statelor neutrale. In ordi
nul englez ctyl mai recent, se recunoaşte că toată lumea neutrală e încă în si
tuaţie să facă comerţ cu Germania, cu toată blocada engleză. Dar mărturisirea 
aceasta, Anglia o face acum numai cu scopul de a da de astădată o lovitură ni
micitoare în ultimele drepturi ale statelor mici neutrale. Noul ordin întrerupe 
comunicaţia între neutrali şi sileşte pe neutrali sau să trimeată vapoarele lor în 
zona periculoasă cu primejdia morţii, sau să ţie acasă vapoarele lor. Şi dacă 
scapă vapoarele neutrale din zona periculoasă să între intr’un port englez—ele 
sunt obligate de Anglia să stea în serviciile ei în zona periculoasă, — ceea ce 
înseamnă nimicirea vaporului şi echipajului. Rămân vapoarele neutrale acasă 
atunci nu mai pot face schimb de produsele statelor neutrale—ceia ce înseamnă 
primejdia foamei pentru neutrali. Aşa Anglia apare acuma ca banditul, care cu 
revolverul în mână ameninţă pe călător: „Bani ori viaţă“. Numai că Anglia cere 
acum şi una şi alta.

Efectele răsboiului submarin asupra Fraafei.
Berna, 26 Februarie. — Ziarele franceze îşi manifestă acum fără rezervă 

neliniştea de influenţa tot mai dezastruoasă ce o au scufundările de vapoare 
ententiste de către submarinele germane asupra vieţii economice a Franţei.

„Le Temps“ scrie că ameninţarea^ germană“ nu numai că n’a rămăs fără 
efect, dar e chiar ucigătoare.

„Figaro“ recunoaşte că înăsprirea răsboiului cu submarine a avut o înrâurire 
asupra navigaţiunei Ententei. Alte glasuri din presă arată cât de serioasă e si
tuaţia creată de răsboiul cu submarine.

„L’Information“ declară făţiş, că războiul german cu submarine a avut de 
urmare oprirea exportului american. Deputatul Bergeon, membru in Comisia par
lamentară a marinei arată în acelaş ziar, că cu mult înainte s’a arătat în Franţa 
pericolul ce prezintă submarinele puterilor centrale, —- dar factorii competenţi 
n’au dat ascultare acestor avertismente. Opinia publică care până eri a fost in
diferentă, e azi cuprinsă de nelinişte — fiindcă confortul, comoditatea ei sunt 
puse acum în joc. Restrângeri şi constrângeri aspre apasă acum pe umerii opi
niei publice. Şi se cere urgenta eliberare de această povară. Fiecare vede acum 
ce rol joacă în război, pierderea de vapoare.

Şi Clemenceau îşi spune cuvântul!
El scrie, că cu toate măsurile cu efect luate de Anglia, să nu se creadă ca 

răsboiul cu submarine nu va aduce încă pagube importante Ententei.
„L’Oeuvre“ accentuiază că în urma răsboiului cu submarine, importul de- 

cereale în anul acesta va fi şi mai slab în Franţa. De aceia trebue mărită pro
ducţia agricolă în Franţa.

vapoare au fost engleze. Au mai fost scufundate 58 vapoare neutrale cari trans
portau pentru duşmanii noştri mărfuri.

Intr’o singură lună am scufundat dar 228 vapoare de 439.500 tone.
Dela isbucnirea războiului duşmanii au perdut 4.357.500 tone de vapoare 

comerciale, dintre cari 3.314,500 tone erau engleze. Vapoare neutrale cari au 
adus servicii duşmanului au fost scufundate în număr de 459.

V A P O A R E  S C U F U N D A T E .
Budapesta 27 Februarie. In ultimele 2 zile au mai venit următoarele ştiri 

despre vapoare scufundate de submarinele germane : Engleze „Belgia“ 4588 tone, 
„Berimma“ de 11.137 tone, „Hendley“ 4953 tone, „Lundy Island“ 3095 tone, 
„Lucent“, 1409 tone, „Sunderland“ 4349 tone, „Pieton Castle“ 245 tone, „Monath“ 
„Beyrcalaz* Ener ega 3000 tone. „Grenadier“ 1004 tone "„Trojon Prince“ 3156 
tone, „Baltic“ „Broklesby“, „Columbia“ “Bénéficient“ 1963 tone, „Lomana“ de 
2900 tone.

Crucişătorul auxiliar francez „Athos“ 12.000 tone a fost scufundat în Marea 
Mediterană de un submarin german, deşi era păzit de 2 torpiloare. Pe vapor se 
aflau trupe de senegalezi şi lucrători din colonii, erau pe drum spre Franţa. 
Se ţine în secret de francezi numărul celor înecaţi. 1450 soldaţi au fost salvaţi.

Consulul american din insula Malta anunţă că între cei înecaţi s’au aflat 
şi 2 misionari americani.

Alte vapoare scufundate sunt canonierul portughez „Tago“, vaporul japo
nez „Nankokumaru“ cu 350 pasageri.

— Un submarin întors în portul german anunţă, că a scufundat 21 vapoare, 
între cari şi vaporul de transport englez „Afric“ de 11.999 tone. Cu vapoarele 
scufundate s’au prăbuşit 8600 tone cărbuni, etc.

Războiul mondial.
S i t u a ţ i a .

Armata generalului colonel, archiducelui Josif a răuşit a ocupa 
pe ambele părţi a le Yălei Putna mai multe poziţii de munte a le 
ruşilor, făcând 1300 de soldaţi şi o duzină de ofiţeri prizonieri, cap
turând 11 mitraliere şi 9 aruncătoare de bombe. Acesta este cel mái 
principal eveniment de pe întinsele câmpuri de luptă, de pe cari pe 
anumite sectoare se anunţă numai lupte de artilerie şi atacuri res
pinse de a le duşmanilor noştri.

Comunicatul oSlclal al Marelui Cartier Austro-Ungar.
Budapesta 27 Feb. Frontul răsăritean: In unele locuri au fost mai vii miş

cările de operaţii. Pe câmpul de luptă sud-vestic şi sud-ostic, situaţiunea este 
neschimbată.

Hőfer
sub. şef de stat major.

Comunicatul oficial al marelui Cartier German.
Berlin 27 feb. Frontul apusean: Desele şi multele atacuri îndreptate în 

contra poziţiilor noastre situate între Ipern şi Somme mai ales din partea En
glezilor, cu cea mai mare tendinţă de înaintare ce dovedeau, numai cu o ocazie 
au putut ajunge până în tranşeele noastre de unde cu un contra atac i-am res
pins. — Spre răsărit dela Arras focul de artilerie numai în foarte puţine sectoare 
s’a ridicat peste măsura obicinuită.

Frontul răsăritean: Cu tot gerul, care de altcum pare a se fi slobozit puţin, 
în mai multe rânduri operaţiile au devenit foarte vioaie, — cu mult mai vioaie 
ca în timpul din urmă.

Frontul macedonean: Nici o noutate.
Ludendorff 

şeful statului major
Gomnnicaisl oficial al marelui Cartier Austro-Ungar.

Budapesta 28 Febr. — Dealungul drumului ce duce pe Valea Putnei am 
făcut 1300 de prisonieri, am capturat 11 mitraliere şi 9 aruncătoare de bombe.

Frontul răsăritean: Grupa armată a comandantului Mackensen, nu are ni
mic de anunţat.

Linia de luptă a archiducelui Io sif: Spra răsărit dela Câmpurile, am nimicit 
posturile pentru siguranţă de tabără. — Pe ambele laturi ale drumului de pe 
Valea Putnei trupele noastre au ocupat mai multe poziţii pe diferite înălţimi, 
prin un atac de surpriză dat ieri după amiazi. Punctul de sprijin dela Tunel, 
după ce am distrus obiectele de apărare fără ca duşmanul să caute să-l ocupe 
l’am golit. — Toate celelalte teritorii ocupate, pe lângă toate asalturile date cu 
încăpăţinare de duşman le-am susţinut. Am făcut în ziua de azi 1300 oameni de 
trupă şi 12 ofiţeri prisonieri, am mai capturat apoi 18 mitraliere şi 9 aruncă
toare de bombe.

Linia de luptă a Principelui bavarez Leopold: Spre vest dela Luck trupele 
noastre de atac au dat peste un avantpost rusesc.

Frontul italian: Pe toată linia de luptă ce se află dealungul mării operaţiile 
artileristice în general au rămas în cadrele lor mai reduse ca şi până acum. — 
Aviatorii noştri au bombardat cu succes taberiie duşmanului aşezate în regiunea 
Görz. — Spre sud dela Marmolata cu focul nostru am dat peste poziţiile duş
mane situate la Ombretta, zdrobindu-i poziţiile precum şi un deposit de muniţii 
şi 2 tunuri.

Frontul sud-ostic: Trupele noastre de asigurare spre nord-vest dela Malik 
au împrăştiat un detaşament duşman. Iu Balcani nimic nou de deosebită valoare.

H  ö  F  E  R  
sub-şef de stat major.

Comunicatul oficial al marelui Cartier german.
Budapesta 28 Februarie Frontul apusean: Pe linia Artois în mai multe 

puncte încercările de a înainta ale unor grupe de explorare engleze, le-am res
pins. — Pe toată regiunea Ancre luptele de infanterie ce s’au desfăşurat înain
tea posiţiilor noastre, au reuşit pe deplin conform planului stabilit de coman
dantul nostru. — Spre apus dela Vailly dealungul Aisne i francezii au năvălit 
asupra unei trupe de siguranţă de ale noastre, prin un contra atac dat de ai 
noştrii, toată trupa franceză a fost luată ca prinsă — In contra tranşeelor 
noastre situate spre nord-ost dela Avocourt, pe ţărmul stâng al râului Maas, 
Francezii după o pregătire cu un foc tare de artilerie au făcut mai multe asal
turi parţiale cari însă toate au rămas fără rezultat, focul nostru le-a făcut să 
eşueze. Spre apus dela Marckirch (în Vogezi) 4 detaşamente de explorare fran
ceze, în întreprinderile lor de explorare s’au blamat. —

Frontul răsăritean: Lima de luptă a principelui bavarez Leopold: Situaţia 
este neschimbată. —

Lima de luptă a Archiducelui Iosif: Pe ambele laturi ale drumului ce duce 
prin Valea Putnei în partea sudică a Carpaţilor păduroşi, în urma atacurilor 
bine pregătite şi brav esecutate de trupele noastre mai multe poziţii situate pe 
înălţimea de valoare strategică, au căzut în mânile noastre. Am făcut preste 
1300 de oameni de trupă şi 12 ofiţeri prisonieri; 11 mitraliere şi 9 aruncătoare de 
bombe am capturat. — Liniile ocupate le-am susţinut pe lângă toate atacurile 
date şi îndecursul nopţii de duşman. — Spre sud dela drum punctul de sprijin 
ocupat mai nainte dela Ruşi, ne având nici o însemnătate pentru nol  ̂ distru- 
gându-i toate întăriturile l-am golit fără, ca să fi avut vre-o presiune dm partea 
duşmană.

Grupa armată Mackensen: Nici o noutate. —
Frontul Macedónián: Spre ost dela Paralov, la cotitura Cernei Itatienii în 

ziua de 12 Februarie după o pregătire aspră artileristică a dat mai multe ata
curi pentru a-şi reocupa poziţiile pierdute* Atacurile li s’au prăbuşit pe lângă 
pierderile enorme. — N’am pierdut nici o palmă de pământ. —

Ludendorff 
şeful statului măjor>.

"CritirccLet o ră ,.
Discursul cancelarului imperial german.

fintenta a pierdut dela începutul răsboiului vapoare comerciale
de 4,357.500 tone.

Diu lipsa de spaţiu vom publica acest discurs în numărul viitor.

Budapesta 27 Feb. In luna Ianuarie, s’au scufundat 170 vapoare comerciale 
duşmane de 336.000 tone în urma măsurilor de război ale puterilor centrale. 91
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